

# 非遗文化让这个春节年味更浓

□牡丹晚报全媒体记者 武霈 通讯员 孙安琪



蛇年春节是春节申遗成功后的首个春节,与往年相比,今年的“文化味儿”更浓厚了。这个春节,各地纷纷深挖传统文化内涵,探索自己的“流量密码”。在菏泽鲁西新区,非遗文化的融入也为传统节日增添了新的色彩,风格独特的钩织作品、栩栩如生的剪纸、绚丽多彩的刻瓷、创意十足的曹州面塑,不仅让这个春节增添了更多的文化内涵,也让炫目的烟火气扶摇而上,激发国潮经济新活力。

把传统文化融入钩织作品,用京剧卡通人物创作的“天赐良缘”;以荷塘月色为灵感,精心搭配莲花、莲叶、莲蓬的“好运花莲”;以红色牡丹为载体,代表喜庆、热情的“花开富贵”;在小巧枝干上,挂满一盏盏橘红色小灯笼般的柿子,用来传达对美好生活向往的“柿柿如意”……春节期间,在菏泽鲁西新区马岭岗镇穆李村的鲁西南古法钩织工坊店内,各种各样的钩织作品栩栩如生、玲珑有趣,吸引着周边群众前来打卡、选购。不仅如此,钩织作品的线上订单也是不断,产品供不应求,年过六旬的古法钩织传承人张惠灵几乎每天都要和工人们在一起,赶制钩编产品,确保如期交货。

钩织是民间一种传统手工技艺,又称钩花,属于手绣技艺中的一类。作为一种特色民间手工艺,经过老一辈民间手艺人不断摸索和发展,当今的钩织物品不再仅限于实用,添加了能体现美观、时尚的生活元素,既具有实用价值,又有艺术文化价值。“随着生活方式的改变,一些传统手工艺面临着断层的风险,传承

人普遍高龄,年轻人不愿意学,会出现人逝艺绝的问题。但随着我们不断创新,让传统手造涌现出了新的活力,才发现钩织作品很有市场。”张惠灵说。

正是凭借对这项技艺的热爱,张惠灵开设了个人工作室,一心一意做起钩织定制及手作体验。在多年的尝试和创新中,她融入更多时尚元素和文化元素,将历史文化与现代时尚巧妙结合,使钩编产品不仅实用,更具艺术气息,其产品成功售卖到千家万户,春节期间更是订单不断。

推动特色文化,赋能乡村振兴,产业是载体。依托古法钩织,当地政府不断加强人才培养,积极引导有钩织基础的村庄和传承人创办企业,打造了非遗文化助力乡村振兴的典范。据介绍,马岭岗镇作为鲁西古法钩织的发源地之一,在传承与发展中,坚持以引导手工钩织产业发展为方向,激发闲散劳动力兴趣为目标,创建了手工钩织文化传播模块的经营模式,为社会各界提供健康丰富的精神文化服务,目前已与全市76家镇村集体经济组织签约,带动了五千余名村民灵活创收。

依托手工钩织,从经济角度探索融合发展路径,是鲁西新区用“非遗”视角为乡村振兴赋能的一个生动案例。同样,这个春节,曹州面塑也备受追捧。在曹州面人代表性传承人、李派面人第七代传人李斌的工作室内,几乎每天都会有新的面塑作品出炉,搓、揉、捏、塑,春节期间,订单不断,每天,李斌都十指翻飞,变幻出各种形象的面塑作品。

不仅如此,春节前夕,李斌和他的母亲陈素景,还应邀到江苏苏州参加2025年“非遗贺新春 古城过大年”主会场活动。作为山东省参展的三个非遗代表性项目传承人代表,李斌不仅参加了“年货好囤、年味好浓、年戏好看、年俗好玩、年礼送福”为主题的姑苏年市·新春非遗游园会,更现场展示了曹州面人版《戏曲福蛇》《醒狮系列蛇》等新创作的曹州面人作品,让国家级非遗“曹州面人”苏州秀技艺。

“面塑从早年间走街串巷的阶段,现在已经过渡到传承创新阶段了。为了更好地传承,我们与全市多个学校合作,每天授课人数将近1000人左右。”李斌说,非遗文创产品的成功可以极大地激发居民对本地文化的传承和保护热情,这种由内而外的文化自信,可以促进文化与经济形成良性互动,进而形成一种可持续的发展模式,使文化遗产可以在现代化进程中焕发新的活力。

经济与文化如车之两轮、鸟之双翼,城市要实现高质量发展,既要有繁荣的经济,也有繁荣的文化。一直以来,鲁西新区坚持经济与文化同频共振、同步发展、相互促进,不断推动文化与经济融合发展,为城市注入活力。

用非遗钥匙开启春节的大门,正是鲁西新区点燃城市烟火气的创新之举。如今,在鲁西新区,“指间技艺”正悄然转化为“指尖经济”,牡丹面塑、工笔画、钩织、堆绣、根雕、刺绣、刻瓷,越来越多的民间艺术、非遗代表性项目与牡丹元素、潮流文化相融合,呈现出蓬勃的生命力。

## 年味满满! 多彩活动庆佳节

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 武霈)

春节期间,鲁西新区的大街小巷,随处可见张灯结彩的喜庆气氛,各街镇、各部门积极开展民俗体验、文化汇演等丰富多彩的活动,欢度蛇年新春,让群众感受着年味与艺术相交织的新春乐趣。

“你和阳光一起,你和春天一起,走进明媚的花朵,走进多彩的岁月里……”随着村民王燕的一曲《美丽之路》,1月29日(大年初一),在鲁西新区马岭岗伞头王村文化广场,一场“四季村晚”文化惠民演出暨春节联欢会活动拉开序幕。舞狮、武术、舞蹈、戏曲等精彩节目轮番上演,从传统的武术到现代的舞蹈表演,从古典的戏曲唱腔到流行的音乐演奏,每一个动作都透露出对新年的美好祝愿,为村民带来一场视觉盛宴。

春节,作为中国最重要的传统节日之一,不仅是家人团聚的时刻,也是展现民族文化魅力的大舞台。镜头转向鲁西新区马岭岗镇郭庄寨行政

村,身着鲜艳服饰的舞者们随着鼓点的节奏,步伐轻快而有力,腰肢柔软而灵活,伴随着轻快的音乐,双手舞动的扇子,时而展开,时而合拢,配合着身体的动作,演绎出各种精彩的花样,增添了浓郁的节日氛围。

戏曲、舞蹈、歌曲……

1月29日,同样在岳程街道琵琶李社区,热闹的新春大联欢文艺汇演也在火热上演,让群众在冬日里享受到“文化大餐”带来的幸福与温暖。

优美的舞蹈如灵动的蝴蝶翩翩起舞,讲述着生活的美好;动听的歌曲似潺潺溪流缓缓流淌,传递着节日的祝福;精彩的戏曲像古老画卷徐徐展开,演绎着历史的沧桑。每一个节目都充满了生机与活力,每一位演员都洋溢着幸福与安康,每一个瞬间都镌刻着温馨与和谐。“这样的节目太有意义了,让我们在欢声笑语中就明白了那些陈规陋习该改改了。”正在观看移风易俗小品的一位老大爷感慨道。

## 上好“开工第一课”, 把好“安全第一关”

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 武霈)

人勤春来早,奋进正当时。随着春节假期步入尾声,菏泽鲁西新区各企业也迎来复工复产潮。

为扎实做好节后复工复产期间安全防范工作,2月3日上午,山东新洋丰肥业有限公司组织开展“节后复工复产安全教育第一课”培训会议,对安全生产责任落实、复工复产等工作进行部署,塑编厂、复合肥厂车间等400多名职工参加会议。

在职工复工培训会上,该企业从安全责任、特殊作业、消防安全、用电安全等角度出发,结合近期其他区域安全生产事故教训,分析了当前

的安全生产形势,并对全面复工复产提出安全管理要求,督促职工科学稳妥恢复工作状态,层层压实安全生产责任,确保各项工作开局稳、开门红。

复工复产,安全为先。连日来,鲁西新区扎实做好企业复工复产安全工作,增强企业安全责任意识,严守安全生产“高压线”,筑牢安全生产“防护墙”。各生产经营单位纷纷针对节后复工复产特点开展安全教育培训,强化开工前各项安全防范措施落实,将节后复工复产工作抓早、抓细、抓实,杜绝生产事故发生,确保安全、有序开工。